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IX.
Condiţiunea unei alianţe solide.

Noi am mai spus-o, un act poli
tic are o valoare reală numai atunci, 
când el îşi trage această valoare din 
aprobarea mulţimii pe care acel act o 
priveşte. Fără această condiţiune, ori
ce  arangiament al păturilor conducă
toare are numai o valoare relativă, de 
oare-ce el va fi ştirbit de consacraţiu- 
nea factorului de căpetenie, — poporul, 
—  care decide totul în ultimul resort 
şi care are dreptul de a urma şi de a 
impune politica pe care el o crede 
mai conformă intereselor şi aspiraţiu- 
nilor sale.

Politica populară a fost totdeauna 
o politică trainică şi a desvoltat şi ener
gia necesară pentru a ajunge la resul- 
tate; din contră politica ce s’a impus 
de sus în jos, în contra sentimentului 
general, a fost o politică fără trăinicie, 
care n’a putut mişca massele cele mari 
şi profunde, în care zace forţa, şi care 
a dus numai la tulburări păgubitoare.

Ca şi isvoarele, popoarele îşi ur
mează calea lor. Poţi se le stăvileşti 
unm om ent; curénd înse ele vor rupe sta
vilele şi îşi vor relua cursul ce li-’l in
dică puterile lăuntrice de care sünt 
cârmuite.

Fire-ar populară peste munţi o 
alipire a României la politica triplei 
alianţe, cât timp nimic nu se va face 
pentru noi, Românii din Transilvania şi 
Ungaria, cât timp prigonirile contra 
noastră vor continua, cât timp nedrep
tăţile ce  îndurăm se vor îngrămădi tot 
mai m ulte şi tot mai mari?

Răspundem  cu un categoric n u !
Dl Sturdza îşi dă foarte bine so

coteală de aceasta.
«Ca se mergem într’o constelaţiune po

litică oare-care, — zicea d-sa în discursul dela 
senat, menţionat în urmă, — trebue ca po- 
porul se vrea se meargă în acea direcţiune, şi 
pentru a vrea se meargă trebue sé o înţe
leagă, se o priceapă, sé capete convingerea, 
că e în interesul seu. Numai atunci se ri
dică poporul cu drag şi cu energie, numai 
atunci să decide el să facă sacrificiile cele 
mari de avere şi de vieaţă, când ştie că le 
face pentru interesele sale cele mai vitale. 
Dar’ aceasta trebue să o cuprindă şi el. Şi 
interesele vitale sünt numai acele, pe care le 
poate pricepe tot poporul. Ve furiş sau cu 
violentă nu conduci pe popor la o acţiune de 
mari sacrificii. Mai uşor este a face pe oa- 

gni să nu cugete la nimic, să şeadă în ne- 
pune, se doarmă».

Odată stabilit în principiu acest 
ru, dl Sturdza trece mai departe şi 

lică principiul la caşul unei even- 
(le conlucrări a Românilor cu Ma

larii.

OIŢA „TRIBUNEI“.

S u v en ir i de Rodna.
— D-şoarei Virginia. —

II.
Dulce ridentem Lalagen amabo, 
Dulce loquentem —

Horaţ.

„Nu ştiu, cum pot fi multe dame atât 
de naive se crează, că o haină frumoasă 
le-ar pută face mai frumoase. Uită şi aceea, 
sau poate nici n’o ştiu, că poţi fi decoltată 
şi cu toate aceste fără gust îmbrăcată. Ian 
vezi spre exemplu domnişoara, care trece pe 
dinaintea noastră“.

Era în seara balului dela 16 Âugust 
dki Rodna.

Sala frumos decorată oferia o privelişte 
feerică. Lămpile aruncau o lumină palidă 
roşietică, luminile din candelabre licăriau 
pline de vieaţă şi priviau in oglinzile din 
giur, ghirlandele, crengile şi cununile de brad 
res^âudeau un miros îmbătător... şi eu stăm 
şi priviam răpit de farmec tn doi ochi negri

«Pentru-ca Românii, într’o constelaţiune 
politică oare-care să iee o atitudine alăturea 
cu Maghiarii», — zice d-sa, — «trebue ca o 
înţelegere amicală să fie între dînşii. Poate 
oare să fie stabilită amiciţia între Maghiari şi 
Români, pe cât timp chestiunea naţională îi 
va despărţi, pe cât timp ea va forma un abis 
între aceste două neamuri, abis care se lăr
geşte pe zi ce merge? Trebue dar’ ca ches
tiunea română să fie resolvată, după-cum c-re 
dreptatea, după cum cere umanitatea, după-cum 
cere religia creştinească, şi numai atunci poate 
fi vorba de o înţelegere amicală şi de o în
ţelegere cu Maghiarii».

Mai departe întărind şi mai mult 
aceste idei şi precisându-le din ce în 
ce mai bine, dl Sturdza adaugă:

«Persecuţiunile, violenţele, arbitrarul de 
astăzi al Maghiarilor, nu umplu abisul. Dacă 
ele vor urma, vor ajunge la o situaţie în care 
Românii vor considera pe Maghiari ca pe cel 
•mai mari mămici ai neamului lor. Acesta 
însă este un pericol foarte mare, care trebue 
înlăturat nu numai în interesul situaţiunilor 
excepţionale, ci şi în interesul vieţii pacinké 
şi liniştite; căci interesele mari ale păcii 
există între România şi Monarchia austro- 
ungară»-

în fine:
«Am mai zis-o încă odată: avem sim

patii pentru tripla alianţă.... D ar’ p e n tru  a
li eu tripla alianţă, trebue sé lucrăm, 
ca abisul dintre Români şi Maghiari sé 
uu se formeze şi începutul formarii iui 
sé se închidă. Trebue dar’ să lucrăm, ca 
chestiunea naţională să fie resolvată în favo
rul cererilor Românilor din Ungaria, cari nu 
vor altceva decât dreptate, legalitate şi egală 
îndreptăţire. Trebue să nu mai fie vorba de 
desfiinţarea neamului românesc pentru-ca Ma
ghiarii să poată exista. Trebue ca Maghiarii 
să-’şi schimbe mersul şi să se convingă, să 
lase lucrurile cum le-a aşezat Dumnezeu: să 
trăească ei, dar’ să trăească şi Românii, ca 
să poată fi şi exista o Ungarie puternică».

A cest limbagiu ţinut de dl Sturdza 
în onosiţie e cum nu se poate mai lă
murit. Sé sperăm, că primul-ministru 
al României va rémáné pe lângă ace
leaşi opinii şi astăzi când se află la 
putere, mai ales, că d-sa ţinând sé pre- 
vie obiecţiunea, că la guvern va vorbi 
altmintrelea, a zis că aceasta sé mai 
înţelege şi sé mai iartă în unele ca
şuri, nu ínsé în chestia naţională, unde 
nu ne e permis, că „din causa comodi
tăţii miniştrilor sé se înece interesele na
ţionale“.

Abisul dintre Rom âni şi Maghiari 
nu s’a închis, nu s’a umplut, ci din 
contră tot mai mare şi mai alund s’a 
făcut.

D ela venirea la cârmă a dlui 
Sturdza încoace, puterea statului ma
ghiar a com is din nou o sumă de vio
lenţe în contra Românilor:

Cei 7 membri ai comitetului, cari 
au subscris „Manifestul», au fost osân
diţi la închisoare şi am ende; s’au fă
cut din nou procese în massă Româ
nilor «pentru nimicuri» şi născociri de 
ale gendarmilor, aplicându-li-se maxi
mum pedepsei; s’au împrocesuat de 
nou ziarele române, aşa încât alte 
osânde ne aşteaptă; ne-au silit sé sér- 
băm milleniul în şcoale şi biserici, deşi

noi nu avem nimic de a face cu acea
stă sérbare naţional-maghiară a descă
lecării lui Árpád; pe ţeranii cari au 
cerut o administraţie cinstită ’i-au îm
puşcat; conferenţa naţională a fost 
oprită, ceea-ce e un aims de putere 
de o extrem ă gravitate; ni-s’a tăgăduit 
până şi naţionalitatea, —  şi aceasta în 
chip oficios!

Ear’ în ce priveşte perspectiva ce 
ni-se deschide în viitor, sé cugetăm  
puţin la proiectele ce aşteaptă sé iee 
la toamnă, la redeschiderea simula
crului de parlament din Budapesta, 
forma definitivă de legi, —  cum e pro
iectul despre judicatura Curiei, —  şi 
sé cugetăm  la chestiunea congruei şi 
la problem ele puse înainte de al doilea 
congres didactic la îndemnul ministru
lui de instrucţiune!...

Dispreţ de legi, violenţă şi înăbu
şire forţată a ori-cărei manifestări de 
vieaţă naţională în present; pespectiva  
celei mai îndrăzneţe maghiarisări, sur
parea celor doué coloane pe care se 
şprigină edificiul nostru naţional, —  
biserica şi şcoala, —  în viitor...

Eată situaţiuneâ!
Mai profund s’a făcut abisul ce 

desparte pe Români de Maghiari şi 
mai profund se face pe zi ce merge. 
Şi atunci; eară şi eară, fraţilor noştri 

I din România le rémáne dreptul sé se în- 
j trebe, împreună cu dl Sturdza: »Aici, 

în Rom ânia sé nu aibă miniştrii noştri 
simţâminte româneşti, dar’ miniştrii 
unguri sé aibă în Ungaria simţăminte 
ungureşti?... D e aceea avem noi oare 
guvern naţional, ca sé fie în faţa ţerii, 
aci, smeu, leu paraleu, sé se  creadă că 
sűntem  cei mai aprinşi naţionalişti, ear’ 
la momentul când eşti vézut, sé fii cu 
capul pe tipsie??«

Câtă vreme causa naţională a R o
mânilor din Transilvania şi Ungaria nu 
va fi resolvată în favorul acestora, o 
alipire a României la politica triplei 
alianţe nu va fi populară în România, 
guvernul care va face-o nu va avé apro
barea naţiunii române, ear’ regim entele 
române de dincolo, ca şi cele de dincoace 
de Carpaţi, nu vor lupta cu acelaşi en- 
tusiasm în contra duşmanului, în caşul 
unui eventual résboiu, ca-şi-când R o
mânilor li-s’ar fi făcut dreptate şi când 
ei s’ar bucura pe pământurile lor stră
bune de drepturile lor sfinte şi im
prescriptibile.

Slbiiu, 7 Septemvrie n.
Biplomăţenie. Cum dela apariţia 

iiUVeid politice „Tribuna şi Tribuniştii“ a 
trecut uu timp destul de lung, autorul ei, dl 
loan Slavici cutează a sé arătă earăşi în pu
blic. De astâ-d-kă din nuvelist ce era, el să 
avăntâ vultureşte la înălţimea unui diplomat. 
El publică, adecă, în Gazeta din Bucureşti 
(unde ar şi pută publica, într’alt loc?) un ar
ticol referitor la adunarea din Lugoj a

„Asociaţiumi transilvane“ întitulat — însuşi 
nu va şti de ce? — „C oncentrarea Mocso
n y i s tă “.

în articolul seu „fruntaşul“ ardelean por
neşte dela ziarele conservatoare din Bucureşti 
ajunge !a Constantinopol şi sfîrşeşte tot cu 
ziarele conservatoare... Credem, că vom pută 
face cunoscut cetitorilor noştri acest nou 
product al „celebrului“ nuvelist politic şi di
plomat. Şi până atunci însă vom reproduce un 
mic pasagiu, pe cel mai marcant, care este 
următorul:

„ Sgomotoasa manifestaţiune dela Lu
goj —  zice dl loan Slavici —  n’a fost 
lucru cuminte t o c m a i  în timpul, când 
în Macedonia, în Creta şi la Constanti- 
nopol se m ă c e l ă r e s c  o a m e n i i ,  ear’ 
în România se fac pregătiri pentru pri
mirea împăratului Francisc lo s if“.

Aţi auzit, Români? Şi aţi înţeles? Nu 
veţi fi înţeles, pentru-că nu sânteţi „di
plomaţi“...

Voi nu trebuia să mergeţi cu adunarea 
la Lugoj,... sau dacă chiar aţi mers, trebuia să 
vă abţineţi dela m a n i f e s t a ţ i u n i ,  
mii ales dela „manifestaţiuni sgomotoase“. 
De pildă: când a întrat comitetul „Aso- 
ciaţiunil“ în sala comitetului, ca se deschidă 
memorabila şedinţă nu trebuia se aclamaţi...; 
când a întrat Dr. Raţiu îa sală trebuia să 
tăceţi, să nu strigaţi „să trăească“. Când 
presidentul îşi rostia cuvântul de descindere 
anunţând extinderea terenului de activitate 
culturală a „Astrei“ trebuia să vă abţineţi 
dela aprobări, trebuia să vă înecaţi inima. 
Apoi când dl A Mocsonyi în frumoasa sa cu
vântare pro lama solidaritatea culturală a tu
turor Românilor din Ungaria, şi declara, că 
cultura noastră trebue să fie „religioasă, na
ţională şi patriotică'1, arătând perfecta armo
nie a acestor sentimente în sufletul poporului 
românesc, voi, miile de Români, cari eraţi de 
faţă, deşi vorbi» din inima voastră, trebuia 
să vă înăduşiţi sentimentul în piept, să vă 
0 noriţi bucuria, şi să nu aclamaţi, să nu 
aplaudaţi!

Da, pentru-că, vezi, în Constantinopol 
sünt turburâri, să măcelăresc oameni, în Ro
mânia se fac pregătiri, în Viena soseşte Ţa
rul, in Roma..., acolo uu ştim ce a fost. Aşa 
spun „diplomaţii“, şi aceia vor fi ştiind de ce 
spun aşa.

Da, da! Atunci când sutele de corişti 
s’avt întrunit şi sub conducerea unuia au in
tonat mişcătorul „Deşteaptă-te Române“, fa 
foc bengaiic, sub ramuri verzi, sub cerul li
ber, şi când prelaţii şi fruntaşii voştri, în mij
locul vostru, al „plebei“, ’şi-au descoperit 
capetele... voi nu trebuia să sbieraţi, să stri
gaţi, să vă manifestaţi, căci aţi făcut sgoinot, 
şi des ul sgomot era prin Constantinopol, Viena, 
Bucureşti etc...

D a! aşa ne spune Slavici, diplomatul. 
Şi el ne mai spune ceva. El mai zice în 
articolul seu:

_ „E hotdrît rostul Românilor în ac
tuala s i t u a ţ  i u n e  g e n e r a l ă ,  şi nici 
de dragul dlui Dr. A. Mocsonyi, nici de 
dragul dlui P. Cosma, u’are să se 
s c h i m b e  rostul acesta“.

plini de dulceaţă, când fratele P. mă trezi din 
gândurile mele.

Dinaintea noastră trecea o haină fru
moasă de mătasă galbină, din care se ridica 
un cap cu păr brunet ornat cu flori — o 
haină după moda cea mai nouă, cu mâueci 
largi â la ballon, din cari spânzurau două 
mâni slăbuţe — şi lângă această toiletă 
mergea legat de nişte musteţe - -  ca o perie 
învechită, care primăvara încolţeşte de nou — 
un tinăr înalt.

Poate multe dintre cetitoarele acestor 
şire îmi vor face imputarea, că nu sânt 
obiectiv. Da, nu sânt obiectiv, şi nici nu pot 
fi obiectiv; trebue să fii subiectiv, îndată-ce 
vreai să scrii, ceea-ce simţi, căci a simţi nu 
e o artă, ci un dar — scrii ceea-ce simţi 
tu şi o scrii fără să te temi de judecata 
lumii.

Ah, da, lumea!
Câtă nefericire a mai causat şi teama 

de această judecată, câte existenţe a alungat 
în moarte vednieul: „Dar’ lumea ce va zice?“

Dar’ în fond a cui e vina? A lumii? 
; O nu, ci al acelor suflete slabe, caii nu s’au 
j ştiut avânta mai pe sus de judecata ei. Lu- 
i mea aşteaptă să-’i impui tu judecata ta . . .

Două lucruri frumoase sânt in lume: 
femeile şi florile. Dar’ poate să fie o floare 
cât de frumoasă şi totuşi poate să nu-’ţi placă 
— poate să fie e femeie cât de frumoasă — 
şi totuşi să te lase rece.

Voiţi un exemplu?
Lângă noi un tinăr încearcă cu o fetiţă 

tinără o conversaţie. Vorbeşte despre litera
tură, despre timp, despre bal, despre dans, 
îi vorbeşte despre tot posibilul şi ea nu-’i 
răspunde decât prin un monoton „da“ 
sau „ba“.

Şi tinărul devine poetic.
„Vezi, domnişoară, cum îşi aruncă lampa 

aceea lumina misterioasă, îmbrăcând u-ne în uu 
val de lumină feerică?

„Da“, îi răspunde dînsa cu voce de alt. 
Tinărul îşi suceşte încă odată musteţele şi-’şi 
ia un nou avînt poetic.

„Vezi cum străbate luna palidă prin 
fereastră, — uite cât de frumos străluceşte 
încungiurată de mii de luceferi blânzi?“

Da, şi vocea-’i sună deja mezo-sopran.
îmi era milă de sărmanul tinăr, când 11 

auziam, cum se căsneşte înzâdar. Dar’ am
biţia nu-’l lăsa să se fi trudit înzădar şi 
tucepâ din nou. Musica chiar începi» un vals.

„Nu te simţi şi d-ta, domnişoara, la au
zul musicii, ca transpusă în alte Bfere mai 
ideale, departe do grijile vieţii?“

Cu atenţiune am ascultat — vednieul 
„da“ — de astă-dată însă sopran.

Că oare tinărul va fi isbutit a scoate 
din tinera fetiţă şi vre-un alt cuvânt decât da, 
nu ştiu, clei începând valsul a trebuit să mă 
depart.

Şi spuneţi, dacă o astfel de floare nu te 
lasă rece?

Dincolo intr’un colţ şede o altă damicea 
tineră, de timp lung, foarte lung şi nici un 
membru din eomiritul arangiator nu merge 
se ’şi facă datorinţa.

Da, a murit şi simţul de datorinţă din 
inimile tinerilor români.

Cei cu cocarde pe piept par a fi uitat 
că nu pentru aceea li-s’au pus acolo, ca cu 
ele se poată face „Pflanz“ înaintea „alesei 
inimii lor“ — dansând toată seara numai 
cu dânsa.

Oaoare excepţiuniior !
Dai1' peste tot petrecerea a fost foarte 

animată. Pârechile treceau vesele pe dina
intea noastră, din ochii tuturor strălucea bu- 
cucrie, —• numai — doi ochi priveau din când

Mai departe:
„Românii au fost totdeauna oameni 

chibzuiţi (numai la Lugoj nu! Red. 
„Trib.“), element de ordine şi civi- 
lisaţiune (..la Lugoj au dat dovezi de 
contrarul! Red. „Trib.“) şi azi aceasta 
să ştie pretutindeni: s ’ar face şi urgi
siţi Românilor şi de rîsul lumii cei-ce 
ar voi se-’i presente altfel...“

Vedeţi!? Dacă n’am ştiut, că sântem 
„chibzuiţi“, „element de ordine şi eivilisaţie“, 
vedeţi că am făcut la Lugoj un lucru, care 
„n’a fost lucru cuminte“ ? Vedeţi, dacă nu 
sântem „diplomaţi“, dacă nu avem în mijlocul 
nostru „diplomaţi“, am păţit-o...!

Domnule Slavici, îndură-te spre noi, 
fie-’ţi milă, genialule „diplomat“, revino Su 
mijlocul nostru, să avem şi noi pe ciueva, 
Revino, că tare eşti cuminte...! şi tare ne 
e }ti drag.

Monumentul lui Ianou. Se ştie, 
că ministrul de interne Perezel, încă în Mar
tie 1895, a dat ordin de urmărire contra ce- 
lor-ce au adunat bani pentru monumentul lui 
lancu. Administratorii fondului adunat, d-nii 
T. L Albini şi loan Moţa au fost condam
naţi de primăria din Sibiiu, primul la 5 zile 
temniţă ordinară, al doilea la 3 zile. Asupra 
banilor s’a adus sentenţa de confiscare şi s’a 
cerut să fie predaţi. Cei condamnaţi au dat 
recursuri Ia ministru. Recursul s’a resolvat 
în săptămâna trecută în sens favorabil: jude
cata primăriei a fost nimicită, acusaţii sânt 
scoşi de sub ori-ce fel de urmări, numai cât 
dl Moţa a fost pedepsit cu o amendă de o 
sută florini, pentru-că ar fi întrebuinţat în re
curs cuvinte vătămătoare. Aşa ne spune „Re
vista Orăştiei“, care e în posiţie de a şti, 
fiind dl Moţa redactor al ei.

„Astfel — scrie „Revista“ — fondul, 
pe atunci de 3 7 8 0  Ü. 65 cr. şi 330  lei, 
50  buui este mântuit! Ministrul s’a retras 
înfrânt din atacul ce 'l-a pornit tot el asupra 
fondului“.

Luăm cu plăcere la cunoştinţă acest 
fapt, asupra căruia însă va trebui să mai re
venim.

Ori unde vine, nu uită. în urma 
unei invitări din partea clubului antisemit în 
oraşul B u d e i o v i ţ e  (Budweis), L u e g e r  şi 
deputatul Schneider au petrecut Dumineca 
penultimă, 30 August acolo şi au ţinut vor
biri cuceritoare, ca de obiceiu. Oraşul acesta 
este cel mai mare în sudul Boemiei, foarte 
industrial şi îa această privinţă vestit mai 
ales prin fabrica de ceruse a firmei „Hardt- 
muih §Comp.B, dia apropierea lui; are 10.000 
locuitori Nemţi şi 17.000 Cehi, dar’ e tare 
jidovit, clasa domninătoare e compusă din ei şi 
ei dau coloritul nemţesc al oraşului, peste tot 
ei, Jidanii, sânt s t ă p â n i  acolo.

O spaimă grozavă ’i-a cuprins deci când 
au aflat, că va veni L u e g e r  să sgudue ni- 
ţăî domnia lor, basată, ca şi în alte părţi, pe 
certele naţionale între C eh i  şi N e m ţ i ,

în când perduţi prin sală, doi ochi de un 
farmec n spus... cari luciau ca...

„Ştii, domnişoară, care figură din eua- 
dril ’mi-a plăcut mai bine?“

„Da“, îi răspunde earîzând, „’mi-aimai 
spus-o încă-odată deja la petrecerea dela 
Sângeoigiu!“

Dela sublim până Ia ridicol uu-’i decât 
un paş.

E vetînicul tinăr cu musteţele microsco
pice cu vei inica s’a întrebare:

„Oare figură din cuadril ’ţi-a plăcut mai 
bine?“

E o năduşeală colosală în sală. Eşim 
puţin în bufet. Lângă o uşe şede o mamă şi 
dă fiicei sale tinere, care la piept purta un 
mic buchet de flori, învăţături, cum să se 
poarte cu tinerii.

„Aşa, drăguţa mamii. Şi dacă vre-un 
tinăr îţi va cere vre-o floare ca suvenire să 
nu-’i dai, căci lumea e rea.

Şi ea o întreabă roşind, naiv, cum nu
mai o fetiţă de 16 ani poate întreba:

„Şi dacă nu-’mi va cere, să-’i d:
O sanda simplicitas!
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Ungaria, 
a le aţîţa şi Sntre- 

numai. In spaima 
u numai a zădărnici întru- 

f ace  i m p o s i b i l  pe  Dr. 
urzind planul de a-'i aduce o astfel 
insultă, care, după părerea lor, ’l-ar 

compromite în vieaţa publică: a-’l scuipa în faţă 
şi a-’l lovi cu băţul.

Pentru săvîrşirea planului ţesut chiar şi 
aprobat de Kaghalul lor local întreg, plan de 
altfel tndrăsneţ, s’a oferit un ziarist al lor, 
cu numele K r a u s ,  un bătăuş bine cunoscut 
autorităţilor, adus anume din oraşul I h 1 a v a 
(Iglau), în Moravia. Atacul era sé se săvîr- 
şească chiar la sosire, la gară, unde el, Ji- 
danul-bandit, îneuDgiurat de semenii sei, pân
dea, ascuns, după uşa de eşire diu gară Şi 
într’adevăr, cum a zărit pe L u e g e r ,  Jidanii 
începură a striga şi K r a u s  să repezi spre 
el cu un băţ gros, dar’ lovitura s’a descărcat 
pe cilindrul uuui preot din nemijlocita apro
piere a iubitului de toţi oameuii cinstiţi şef 
al antisemiţilor.

Se iiäs' ü, bine înţeles, o gâlceavă, ear’ 
Jidanul a fost arestat şi predat judecăţii. 
Poate vom mai avé prilegiu a da încă şi alte 
amănunte interesante despre atentat, dar’ 
de astă-dată ne mărginim a reproduce, după 
1). Volksblatt, pasagiul privitor la Ungaria, de 
care L u e g e r  nu uită nici-odatâ a amiatt. 
Ziarul antisemit scrie In raportul seu:

„Pe urmă oratorul să îndreaptă în ton 
aspru c o n t r a  p a c t u l u i  e c o n o 
m i c  a u s t r o - u n g a r ,  c o n t r a  îngâm
fă r ii  Maghiarilor, sub pretexul căreia dom 
nesc numai Jidanii şi caracterisează drept r  u- 
ş i n e  faptul, că nu numai Germanii, ci şi ce
lelalte popoare din Austria sünt s i l i t e  
(!! !Bed. „Tribunei“), a o suporta liniştite. 
N’ai decât să faci o scurtă ochire în Unga
ria, pentru a vedé cum sünt persecutaţi 
fraţii noştri, cum sünt maghiarisate toate şeoa- 
lele lor, cum Jidanii de acolo ţîn frânele în 
mână peste adevăraţii Maghiari şi celelalte 
popoare, n’avein decât să vedem toate ace
stea pentru a pricepe, că noi Austriacii, ear’ 
m ii ales noi Germanii, nu ne mai putem uita 
liniştiţi la ctle-ce se petrec“. (Aprobări şi 
apiause furtunoase).

Măcelurile diu Constantinopol.
Ori de câte-ori se va vorbi sau scrie, 

chiar şi în cărţi istorice, după desfiinţarea 
definitivă a aşa zisului imperiu turcesc, despre 
ultimele fase ale agoniei lui, nimeui nu va 
pută lăsa afară măcelurile de la 26 August 
u. şi câteva zile următoare. Chiar şi în ac
tuala faşă a agoniei încă se va pomeni adese
ori de grozăveniile îniâmplate. ,

De aceea, deşi am mai dat un mie re- 
sumat din depeşile apărute în ziarele străine, 
despre suspomenitele zile, totuşi credem in
teresant a reveni şi a reproduce istorisirea 
unor martori oculari, cari au venit la Con
stantinopol în ziua de 27 August şi au putut 
vedea încă multe. Aceşti martori ocolari 
sünt 280 Români din Ţeară, cari în acea zi 
sosiră la Constantinopol pe vaporul „ C o b r a “, 
al serviciului român de navigaţiune, care toc
mai în acele zile făcuse prima încercare cu 
suspomenitul vapor de a Introduce în anumite 
răstimpuri, călătorii de plăcere de-a lungul 
coastelor Marii-Negre până în Constantinopol 
şi încă pe preţ foarte redus.

La excursiune au luat parte şi mai 
mulţi ziarişti, între cari şi un redactor al 
„E p o c  e i “, care a trimis ziarului seu o 
corespondenţă mai lungă despre cele văzute 
şi auzite. Credem deci interesant nu numui 
pentru momentul pe faţă, dar’ şi pentru mai 
departe a extrage următoarele din ea:

Joi dimineaţa, 27 (15) August, la orele 
10, am ajuns în apele Bosforului. Eram în 
total vre-o 280 de călători. La T h e r a p i a ,  
unde voiam să debarcăm, am fost întimpinaţi 
de d-nii Na u u ,  însărcinat de afaceri al lega- 
ţiunii române, şi de viceconsulul G e o r -  
gescu, cari ui-au comunicat, că în ajun adecă 
la 14 August, au isbucnit grave tulburări în 
oraş şi în consecinţă e cu ueputiuţă să des- 
ciudem îu oraş Noi neştiind gravitatea situa
ţiei, totuşi am înaintat spre Constantinopol, 
unde am ajuns la ora 1 după ameazi.

Era îngrozitor aspectul ce ni-s’a pre- 
sentat. Lumea imensă, cuprinsă de o spaimă 
de nedescris, era adunată pe cheiul Ga la  ta. 
Plutoane de trupe cu baionetele scoase aler
gau în marş forţat înspre casele din spatele 
agenţiei române de vapoară şi după câteva 
minute văzduhul era sguduit de m i de puş- 
căîuri.

îu casele din dosul agenţiei române de 
vapoare s’au refugiat súte de familii armene, 
implorând protecţia românilor. Armenii au 
baricadat toate porţile şi uşile acelor case. 
Când au sosit trupele turceşti, la comanda 
unui colonel, ele au dat foc.

Armenii răspundeau şi ei cu focuri de 
'Ivere. Zeci de soldaţi şi trecători logro

ll căzut scăldaţi îu lacuri de sânge.

Românii sosiţi pe vaporul „ C o b r a “, 
cuprinşi de goază, s’au refugiat pe bordul 
vaporului şi s’au întors înapoi la T h e r a p i a ,  
un fel de mahala sau staţiune de vară a Con • 
stantinopolului. De aici mare parte a pasa
gerilor, însoţiţi de personalul legaţiunii ro
mâne şi de dl C o a n d ă, directorul servi
ciului de navigaţie, au descins Ia S u m 
m e r  P a l a c e  H o t e l .  Alţii, mai îndrăz
neţi, printre cari şi corespondentul d-voastre 
s’au întors cu „Cobra“ la orele 5 p. m. la 
Galata, unde n’am putut descinde decât seara 
târziu şi uumai sub protecfiunea trupelor 
turceşti.

Mercuri, în ziua de 14 August, după 
ameazi la ora 1, aproape 100 de Armeni, 
înarmaţi au pătruns în splendidul palal al 
băncii otomane, situat îa Ancienne rue de 
Péra. Poliţia informată de acest atac a sosit 
imediat, împreună eu număroase trupe. S’au 
schimbat număroase focuri între bandă şi 
trupe, până când în cele din urmă, spre seară, 
Armenii, — în urma intervenţiei puterilor, 
— au capitulat şi s’au refugiat pe un 
staţionar englez. în timpul când lupta se 
urma Sa banca otomană şi trupe noue se diri- 
giau în marş forţat spre acea parte, o bombă 
a fost asvîrlită în mijlocul trupelor concen
trate la Galata Serai. Bomba a explodat 
imediat şi 16 soldaţi au fost omorîţi. O altă 
bombă a fost aruncată în Grande rue de Péra, 
în faţa magazinului Mir şi 14 soldaţi au fost 
omorîţi, ear’ doi oficeri grav răniţi.

După-ce banca otomană a fost pusă la 
siguranţă, a început un măcel înspăimântător. 
Bande de Turci înarmaţi şi fanatisaţi în faţa 
trupelor ,şi sub ochiul poliţiei omorau pe toţi 
Armenii, bătrâni, tineri, femei şi copii, — pe 
cari îi întâlneau în drum sau prin prăvălii. 
Spre seară toate stradele din Gilata şi Păra 
erau pline de sânge: ’ţi-se părea o inundaţie. 
Sute de căruţe treceau pe strade încărcate 
ca eadavre. Bandele de Turci au prins pe 
urmă curagiu şi au pătruns prin casele locuite 
de Armeni, po cari după-ce le-au devastat, au 
scos pe Armeni de ceafă şi ’i-au măcelărit în 
faţa soldaţilor eu o cruzime de neînchipuit.

A doua zi, la 15 August, imediat după 
sosirea „ Co b r e i “, casele din ,dosul agenţiei 
române de navigaţie, au fost asaltate de tru
pele turceşti. După o luptă îndelungată Ar
menii refugia'i aici au cedat în faţa forţei 
armate. Era ua spectacol groaznic a vedea 
atâtea trupe în giurul anei case unde se re- 
fugiaseră 40 de Armeni.

La orele 4 p. m., toţi Armenii fură mă
celăriţi. Şese case din dosul angenţiei ro
mâne au fost distruse de Turci şi sub ruine 
peste 70 de Armeni. într’o casă se alia un de
posit de grâu: câţiva Armeni s’au ascuns îu 
grâu, dar’ spre nenorocirea lor, căci au fost 
omorîţi de baionetele soldaţilor turci. îu 
strada S a r  ab I u s k e l e s s i  o casă mare este 
distrusă cu desăvîrşire, aici a fost omorîţi 
Joi scara vre-o 30 de Armeni. Trotuarul şi 
din faţa casei e plin de sânge; ear’ zidurile 
caselor de prin vecini süűt pline cu pete mari 
de sânge, pe cari le-au făcut soldaţii ştergen- 
du-’şi mânile.

Azi, Vineri, la 16 August, pe puntea 
Galata au fost omorîţi patru Armeni. Staţio
narele marilor puteri au întrat cu forţa în 
oraş şi au luat posiţie în faţa Galatei.

Dnpă o statistică oficială turcească, — 
căreia însă nu-’i crede nimeni, — au fost 
omorîţi:

în cartierul Galata 608 Armeni; Hack y 
(cornul de aur) 204; Stambul 150; l’éra 160 
Armeni. Total 1122 de Armeni.

Dintre Turci au fost omorîţi 280 de 
soldaţi. Se crede însă că au fost omorîţi 
peste 3000 de Armeni, ale căror cadavre în 
mare parte au fost aruncate în Bosfor. în 
curând apele Bosforului vor scoate la su
prafaţă cadavrele şi atunci se va pută stabili 
aproximativ numărul omorîţilor.

Din parlamentul maghiar.
Şedinţa dela 4 şi 5 Sept. n. —

Se continuă desbaterea asupra proiectu
lui despre procedura criminală — începută în 
şedinţa din 3 Septemvrie. Vorbirea deputa
tului Ch o r  i n a fost numai o introducere îa 
vorbirea ministrului de justiţie, privitoare la 
proiectul de pe tapet, din care a apărut, că 
discuţia se urmează în mod obiectiv.

Deputatul P o l ó n y i  G é z a  luând cu
vântul mulţumi ministrului pentru vorbirea 
obiectivă, arată însă şi defectele proiectului, 
şi a propus camerei un proiect de resoluţie.

După Po'óayi a vorbit mai mulţi şi per
tractarea s’a amtnat pe şedinţa da 5 Sept. a 
parlamentului.

îu şedinţa diu 5 Sept. n. s’a primit una
nim peoieetul despre procedura criminală şi 
proiectul de resoluţiune al lui Polónyi.

Au urmat apoi enunciaţiunile ministrului- 
preşedinte, privitor Ia înfiinţarea episcopatului 
gr.-cat. maghiar din Hajdú Dorog Episcopa
tul acesta abia crede că se va face, din pri
cina multelor greutăţi, deşi lipsa ’i-se simte.

Neputându-se însă face episcopatul proiectat, 
guvernul deocamdată se ocupa cu ideea de a 
introduce în bisericile gr.-cat. uDgureşti (?!) 
o mi s ă  î n l i m b a  u n g u r e a s c ă .

Privitor la interpelarea lui Szederkényi, 
când se va disolva parlamentul, ministrul-pre- 
şedinte a declarat, că nu s’a ocupat absolut 
de loc până acum cu această chestie.

Momentul cel mai însemnat al şedinţei 
de sigur a fost vorbirea lui A p o n y i  Albert, 
care fără a întră In desbaterea amănunţită 
a exposeului ministrului de finanţe, a arătat 
eroarea guvernului, care voeşte Bă încheie pac
tul vamal cu Austria, fără de a statorl tarifa 
de vama ungară autonomă, scoţând în relief 
pagubele ce ar urma din lucrul acesta şi pro
punând modalităţile cum să se facă pactul. 
Vorbirea lui Aponyi a fost ascultată In linişte 
şi a făcut impresie adâncă.

Au mai interpelat guvernul, K o s s u t h  
F e r e n e z  în chestia cuotei; U g r ó n  pri
vitor la însemnătatea visitei Ţarului la Viena.

Şedinţa s’a închis la orele 1 şi 40 min. 
Proxima şedinţă va fi, Mercuri în 9 a 1. c.

Echoii la sinodul dela Blaj.
Din giurul Sătmarului, August n.

Vestea despre convocarea sinodului la 
Blaj a sttrnit şi îu preoţii uniţi a Orăzii- 
mari asemenea dorinţe; căci cine diotre noi 
nu ar dori, să se inaugureze şi la noi o 
vieaţă bisericească mai vioaie.

Dela ultimul sinod diecesan sünt aproape 
14 ani, de atunci s’au schimbat multe lucruri 
atât în formă, cât şi în esenţă. Excelenţa Sa, 
domnul Episcop a creat pentru diecesă atâtea 
fonduri, cât altul nime, dar’ că celelalte fon
dul i ce progres au făcut, sau în ce stadiu 
se află dela sinod încoace? nu avem nici cea 
mai mică cunoştinţă. Nu am să iac acusaţiuni 
pasionate nimănui, căci süut pe deplin convins 
despre onestitatea administratorilor dela fon
durile amintite, dar’ clerul rural ar merita 
atâta consideraţiune, să fie lămurit despre 
starea acelora barem în aceeaşi formă, cum 
s’a Întâmplat după ult’mul sinod.

Un sinod ar fi chemat, ca să pună ad
ministrarea fondurilor pe alte base, mai co- 
răspunzătoare stărilor actuale; ear’ în a doua 
linie cum să devină mai rentabilă pentru 
cler?

Iu locul prim ne interesează fondul 
viduo-orfanal. Acum să termină conscrierea 
venitelor preoţeşti, deci a sosit eel mai po
trivit timp, să se statorească o cuotă mai 
«»răspunzătoare şi mai practică, dări şi mai 
reutabilă pentru acest fond, abrogând clasifi
carea veche a parochiilor, şi statorind l 1/i % 
sau 2% după venitul fiecărei parochii, sta 
torit prin comisiunile exmise, ăstmod s’cr 
înmulţi la au a'est fond cu câteva sute de 
fiorini.

La acest fond ar trebui înds toraié cu 
tot dreptul şi rassele bisericeşti după venitul 
lor anual; căci e lucru ridicol, preotul, care 
lucră îu prima linie la înflorirea acelor casse, 
să nu aibă uici cel mai mic drept la acelea, 
ear’ dascălul să aibă.

Avem noi oradanii un regulament pen
tru teologii, cari nu-’şi iau de soţie fete de 
preot. Cerem de o parte, că dela soivirea 
taxei nime să nu fie dispensat; ear’ de altă 
parte poftim ridicarea taxei dela 400, cel 
puţin la o 1000 fi (!! Red. „Trib.“). Nu 
voesc a înrîura asupra gustului nimănui, dar’ 
sül t  iubitor de dreptate: Fondul viduo-orfa
nal c creat şi susţinut sÎDgur numai de preoţi, 
apoi că o fată de ţeran — devenind preoteasă pe 
lângă soivirea unei taxe de 400 fl. — să fie în 
aceeaşi măsură îndreptăţită la acest fond ca 
şi alte preotese diu părinţi de preot, a căreia 
moş deja a contribuit de un lung şir de ani 
la acest foud — aceasta nu e înscris nici îu 
cer, nici pe pământ. (Adevărat, nu e scria. 
Dar’ nici nu trebue... Aici autorul ui-se pare 
greşit. R. „Trib.“).

Aşişderea renta anuală a preoţilor defi
cienţi e aşa de neînsemnată, încât nu corăs- 
punde nici celor mai modeste pre tensiuni. 
Oare onorarul protopopesc pentru legarea anga- 
rielor n’ar fi cel mai potrivit mod pentru spo
rirea acestui fond ? Ce rezon are acest onorar, 
eu barem nu îl înţeleg. Dacă odată ni-e im 
pus, mai bucuros îl oferez şi eu şi altul pen
tru un preot devenit neputincios, decât pentru 
altul, care nu are lipsă de el. îu acest mod 
am puté vedé realisate multe dorinţe de ale 
clerului inferior — la ce, nu se recere alta, 
decât puţină bunăvoinţă şi abnegaţiune; ear’ 
măritul ordinariat să binevoească în acest 
scop a concentra fondurile deosebite şi a În
fiinţa cassa diecesauă. Sau nu s’ar puté în
fiinţa chiar o bancă românească din aceste 
fonduri? Comitatul B horului în această pri
vinţă e prevenit şi de comitatul nostru, care 
îşi are banca sa românească.

După-ce „Ordo est anima rerum“ cerem 
executarea regulamentelor diecessne faţă de 
fiecare preot sau cleric. Protestăm contra 
procedurii unora, cari în interesuri private 
abusează de generositatea Episcopului nostru. 
Cine a dobândit paroebia pentru care a re

curs, să o ocupe, — dar’ asupra aceleia nu facă 
tîrgueli. Şoade faime se susţin pe aici despre 
unii preoţi; din care causă cerem reglamec- 
tarea tuturor acelora, cari se trag sub ori-ee 
pretext, dela împlinirea obligamentelor impuse.

în tine întreg organismul administrativ 
ar trebui eliberat diu căsuţele formulelor vechi. 
Cause mai neînsemnate să se delege Ia foru
rile protopopeşti, o descentralisare ar uşura 
mersul afacerilor; — pentru-ce nu s’ar pută 
introduce şi Ia noi forurile protopopeşti cu 
un cerc mai lărgit de jurisdicţiune ? Cercu
rile protopopeşti s’ar puté aronda amăsurat 
exigenţelor diecesane, ear’ multe cercuri cu 
3 — 4 parochii fără ceva daună simţită s’ar 
puté cassa. Ce lipsă de atâtea brâne roşii ?

Că aceste dorinţe ale clerului rural cu 
mult mai uşor s’ar puté reálisa prin un sinod, 
uude ar fi representate toate nuansele de pă
reri, decât prin denumirea de asesori alor 
ori-cât de mulţi doctori sau profesori — nime 
nu o va contesta.

I>ela Mehadica.
vi.

De pe Valea-Cernei, 19 August n.
(Urmare).

Trebue să se sguduie sufletul fiecărui 
Român când ceteşte acestea şiruri şi-'şi înrhi- 
pueşte cât ve n i n ,  câtă a m ă r ă c i u n e  trebue 
să fi fost îngrămădită în virful condeiului 
generalului Doda atunci când le-a scris; dări 
’şi a călcat pe inimă bunul om, uu a dat curs 
liber a m a r u l u i  ce 'l-a fost cuprins, că i 
aşa ’i-a dictat „ i u b i r e a  c r e ş t i n e a 
s c ă “ tot — acea iubire creştinească, care pe 
d-nii Curescu-Drăgă'ina-Ionaş nu ’i-a împe- 
decut a turna mereu venin în inima generalu
lui Doda,  până-ce acesta a căzut de nou la 
pat, atins de un nou atac de apoplexie.

Generalul s’a fost recules de nou şi se 
decisese să primească tncă-odatâ presidenţia 
comunităţii de avere. D-nii Curescu-Dr gă- 
lina erau avisaţi ca să-’l aştepte îu cutare zi, 
la o anumită oară. Generalul ca de obiceiu 
’şi-a făcut şi în ziua aceea preumblarea sa, 
în societatea intimului seu, majorul de I a c o- 
b i c î. şi la ora hotărîtă au placat ambii 
câtra comunitatea de avere, pe o stradă 
strimtă laterală. Ajungând în colţul ace
stei strade se opri In loc, şi faţa ’i-se po
somori. în parcul din faţa comunităţii de 
avere stătea domnul l o a n l o u a ş ,  în 
posiţie de aşteptare. Generalul prinse pe 
majorul de I a c o b i c i j  de mână, şi iritat 
îi zise: „vezi-’l, pe ăla de acolo?“ — ară
tând spre Ionaş. „Acela mă aşteaptă p e 
mine, ca să mă împedece să nu primesc pre
sidenţia la comunitatea de avere!“

Majorul de lacobiiî, s’a încercat, să ’1 
liniştească şi să-’l facă a crede, că lonaş 
poate să aştepte şi pe altcineva, ear’ dacă 
aşteaptă pe generalul, poate să aibe şi alte 
afaceri cu dînsul, dar’ generalul Vodă ’l-a în
trerupt zicându-’i: „taci Rittere! (Majorul 
de Iaeobitr era cavaler) ’ţi-aş pute apriat 
spune, in ce s c h i m b  face Ionaş acest ser 
viciu lui Curescu-Drăgălina, dar’ mai bine tac ! 
îmi vine să mă întorc îndărăt, ca să nu dau 
faţă cu omul acesta, pe care când îl văd, 
’rni-se revoltoază tot sângele, şi mă tem să 
nu fac vre-un lucru necuviincios; să ridic 
bastonul şi să-’l lovesc in cap.“ — Majorul 
de I. îl liniştea mereu şi căuta să-’i resfire 
toate gândurile rele. Dar’ Doda ii răspunse: 
„Nu-’mi vorbi; eu Îmi cunosc oamenii; eu 
8tiu tot; ştiu ce vrea Ionaş şi mă indignează 
până la suflet modul şi pretextul sub care se 
apropie de mine! Crezi tu, Rittere, că lui 
îi pasă mult de sănătatea mea... de vieaţa 
m ea:“ Intr’acestea generalul întrise cu majo- 
rui de I. în par.1. l o a n  I o n a ş  le eşl în cale 
şi cu vorbe duci începu să vorbească gene
ralului de s ă n ă t a t e a  sa, de vieaţa sa atât 
de scumpă tuturor Românilor, de băi, cari ar 
face bine generalului, de năcazurile şi irita
ţi unile la care e expus ca preşedinte la co
munitatea de avere etc. Generalul aruncă o 
privire tristă majorului de I. care însemna 
atâta: „Ce ’ţi-arn  s p u s ? “ (Cât de bine cu
noştea generalul Doda oamenii din giurul seu!) 
„Se mă aştepţi Rittere In pare — îi zise el — 
că nu voiu sta mult!* — şi întră în edificiul 
comunităţii de avere, lovind mereu eu basto
nul tn padiment pentru a-’şi linişti iritaţiunea. 
Ajungând sus, în sala comitetului comunităţii 
de avere, a declarat celor aflaţi acolo, că 
„nu p r i m e s c  p r e s i d e n ţ i a !  S b o g o m “. 
(Aceasta era ex presiunea de salut a genera
lului) şi o luă earăşi pe trepte, îndărăt, pă
răsind sala în care a lucrat atât de mult, şi 
atât de bine, fără a-’şi pune mai mult picio 
rul în ea! (Va urma).

Aforisme politice.
— Una la zi. —

Dacă ar exista uu popor de zei, el ar 
fi guvernat demorati:. Un guvern aşa de per
fect nu se potriveşte peutru oameni.

Rousseau

Nr. 188

„Astra“ la Lugoj.
S c e n e .

(Urmare.)

De-a lungul Lugojului.
Trecem în trăsuri, în fuga mare, pe 

stradele Lugojului. Mai la fiecare trăsură e 
câte un araDgier, cu cocardă tricolor. E un 
sgoraot de capitală, un sgomot, care te ri
dică. De prin fereşti, din uşi, de pretutin
deni, privesc mulţime, bărbaţi, femei, copii. 
Sünt străinii, cari să uită, cum vin „Valachii“ 
în zi de sărbătoare.

Au ce vedé.
Trec corişti în grupe mari, doi eu doi, 

sau câte trei, cu stindard în fruntea grupei, 
şi fiecare poartă la piept o bandă „roşu- 
albastru“, pe care e întipărită o liră de aur.

Unii poartă şerpare făcute din stofă 
de tricolor naţional. Unii poartă brâne de 
tricolor.

„Noi ni-’s acasă“.
I *

Conductul episcopului.
E cătră 6 ore. Cete de călăreţi aleargă 

cătră gară. Sânt cai mărunţi, decoraţi cu co
voare, Impenaţi la frâne şi decoraţi. Călă
reţii sünt ficiori ţerani de ai noştri. E un 
tablou ce să vede pe la ospeţe. In giurul 
gării ei se postează. Unul sare într’o parte, 
altul íntr’alta. E un sgomot şi un tropot. 
Săsesc trăsuri după trăsuri... Vine lume multă. 
Gara să umple. Soseşte trenul. Episcopul să 
coboară, tigură Înaltă, ochi melancolici, 
umezi, barbă albă; pe cap uu eapuciu pur
puriu. O ceată de aleşi îl întimpină. Sünt 
deputăţiile.

Protopopul Dr. Popoviciu, un tip bru
net, tineresc, modest, drăguţ, e emoţionat. 
El spune primul cuvânt de bineventare, care 
să perde îu pgomotul locomobilei, ce se por
neşte cu un fel de ciudă asupra scenei so
lemne româneşti.

Rînd pe rînd vorbesc mulţi: vre-o 7 inşi. 
Baciu Haţeg spune mai mult cu faţa tranda
firie, cu ochii lucitori, decât cu cuvântul. 
Propopopul Grozescu, ras şi gras ca un ca
nonic romano-catolic, vorbeşte zimbiud... E 
o scenă familiară, între episcop şi preoţi. 
Toţi sünt una, în iubire şi stimă, Români.

Să porneşte conductul.
La trăsura episcopului sünt 2 şinei. 

Coama lor e împletită cu tricolor naţional, ce 
sboarâ în vânt. Frânele le ţine cu tărie un 
puternic Român, în costum naţional. Trăsura 
sboarâ cu un avânt mare. După eă alte 
30—40, în giur şi în urmă călăreţi.

E un conduct solemn.
Trecem prin Lugoj ui-nemţesc, în urma 

noastră mii de priviri, Podul de peste Ti
miş bubue şi să cutremură. Clopotele dela 
a m b e l e  b i s e r i c i  româneşti îşi contopesc 
glasul grav şi impunător de salutare. Trecem 
pe lângă Concordia... Dintr’o fereastra Dr. 
Raţiu şi badea George salută zimbind şi-’şi 
avântă nâfrămile...

Par’că să tot alergi în acest conduct, 
solemn şi românesc.

** *
La biserică.
E ziua primă a „Astrei“. Soarele e de 

sărbătoare; mai cald şi mai strălucitor. Frun
taşii se întâlnesc la umbra din grădina Con
cordiei. Strîngeri de mână şi salutări de 
„bună dimineaţa“.

Deodată clopotele sună...
„Să mergem la biserică!* „La bise 

— răsună din mai multe părţi.
Şi să pornesc. E o gardă întraag,
Presidential „Astrei“, în gală preoţ 

cu insiguiile de canonic sub barba sa că 
preBidentul comitetului naţional, imp 
ca totdeauna; Fraţii Mocsonyi, uşu 
fincţi, Partenie Cosma, cu toată gre 
unui director de bancă; badea George 
de Bisc-şti, nepretenţios şi simpatic, ca 
deauna; V. Babeş, slab, uscăţiv, conc 
in sine însuşi; protopopul Papiu, îna 
părul lung argintiu... şi aşa mai de 
Merg cu toţii la biserica catedrală, ce 
catolică.

Un moment pătrunzător de iubire"r ir<
ţească şi In cele c o n f e s i o n a l e .

** *
La priceasnă es, şi cu toţii împreună 

merg la biserica gr.-orientală, care e absolut 
îiidesuiti. Mulţimea să desparte; o stradă 
largă Bă deschide şi toţi înaintează şi fac uu 
semicerc dinaintea altarului.

Episcopul Popea celebrează sf. liturgie 
cu mare asistenţă. Biserica cea largă, cu pă
reţi eombri, e plină de căldură şi lumină. 
Peste întregul se revarsă melodiile excelen
tului cor, care e aşa de dulce şi răcoritor...

Eu ascult perdut... Privesc în giur şi 
văd amestecate, unite, cele două biserici. Cei 
tunşi alături de cei cu părul lung; ciiindre 
alăturea cu stufoasele pălării, late şi moi, de 
mătăsii. Dr. Bunea, cu decorata sa grecă, 
stă alăturea de Dr. Szmigelszki, care are o 
revereandă tivită cu lila, insigniile de came- 
rar papal...; nu departe e Dr. Hossu (vili) cu

I«
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barba cea frumoasa orientală, cultivată în co
legiul grec diu Roma. Vis-â-vis — de ei Prea- 
cuvioşia Sa Musta rosteşte Credeul, cu „so- 
bornicească şi apostolească“, în ton înalt, rar, 
nasalic, oriental...

E atâta unire, atâta concentrare, tole
ranţă şi iubire în aer! Cu toţii privesc la 
acelaşi altar, şi-’şi înalţă sufletul la acelaşi
Dumnezeu Tatăl..

Mé perd în gânduri.. La spatele mele nişte 
tineri şopotesc. Exclamă, şi-’şi fac observări din 
când în când...

„Vai dulce :i, vai frumosu-’i! Aş sta se 
ascult până mâne. Nu-’mi pasă de căldură... 
Auz>, auzi....  acum.... ascultă. Miii-nu nat!“

t  \J w
frumos ar ti 
lege

să avem numai

4. Staforirea budgetului pe anul 1896/7.
5. Exmiterea unei comisiuni pentru tn- 

a sarea taxelor dela membrii vechi şi con-
serierea membrilor noi.

6. Propuneri şi interpelări.
Abrud, în 3 Septemvrie 1896.

Anna Filip, Alexandru Citiră,
presidentă. secretar.

„Doamne, Doamne, când vor fi Românii
una, ca îa momentele a est? a?.. Mei,

o biserică, o

Dar’ ian uit! Cine-’i ăla gras, ras. Oare 
unit, ori romano-catolie?

— Nu-’l cunosc.
— Dar’ tinărul preot, acesta frumos ?
— ’Mi-ae pare e dela Blaj...

— „Vai, Vidule, cum ne înalţi“...

Şi aşa mai departe. Momentele înalte, 
înalţă sufletele şi deşteaptă dorul după 
ideale.

Fericită nAstrau, că ne dă momente de 
acestea! (Va urma).

CORESPONDENŢA
.TRIBUNEI*.
Sibiiu, 5 Septemvrie 1896.
M edicii nostrii.

Die Redactori
Dă-’mi voe, ca se spun şi eu câteva 

cuvinte în legătură cu cele zise îu corespon
denţa dela Sebeş, publicată în numărul 186
al „Tribunei“.

îmi permit a declara de nemotivată 
i e r e m i a d a  cu micşorarea venitelor medi
cului districtual din Sebeş, caro e Român. 
Arondarea cercurilor sanitare e dictată de 
lege şi e trist destul, că în comitatul nostru 
abia în anii din urmă s’a cercat a satisface 
şi în această direcţiune, Că un medic sau 
altul va suferi din aceasta pagube materiale (1) 
nu impoartă; eu cred, că şi bietul ţeran e 
vrednic de un ajutor mai grabnic şi mai ieftin 
iJe aítféi" sünt  Bîgttr,- că şi meditm atrăim vor 
simţi o micşorare a venitelor prin înmulţirea 
cercurilor sanitare.

Decât această micşorare a venitelor sau 
reaua arondare a cercului mai mult mă doare 
împregiurarea, că nu s’a aflat un singur medic 
român, care să-'şi fie zis : „Competez lă Săsciori 
unde voiu avé venite relativ destule, dar’ o 
vieaţă grea şi strapaţată; competez, căci în si 
tuaţia actuală un post mai bun ’mi-’l iau 
străinii dinaintea nasului şi nu e permis sé 
abandonăm nici o posiţie, făcend Ioc duşma
nului“. E  dureroaaă această constatare. Pă
rinţii, naţia cheltueşte paralele, ca sé ne 
aibă în mijlocul lor, ear’ nu ca se preferim 
satelor noastre pe cele din Austria, unde cu 
timpul numai numele familiar ne mai dove
deşte oiiglnea românească. Sé luăm exemplu 
dela Jidani, cari nu sé tem a merge în pon
turi de 10 ori mai rele ca cele d n Sisciori, 
cari SÖ trudesc pânâ-ce cu timpul le succede 
a obţină o staţiune mai rentabilă şi mai co 
modă. E condamnabilă afirmarea unor tineri, 
că nu de aceea sé năcăjsc pentru o diplomă, 
ca apoi sé 'şi amărească zilele pe sate, sé se 
ruatifice etc. Un bărbat harnic şi cu adevărat 
cult nu sé rustitică uşor şi sé ştie pretutindenea 
afla bine. Per aspera ad astra, dlor, ear’ nu 
prin vieaţa orăşenească, cu caro v'aţi dedat la 
universitate.

Am şi eu convingerea, că Saşii umble 
sé ne delăture din posiţii.e mai buno. Voiu 
devéll la timpul seu şi eu un astfel de cas 
Dar aceasta nu vrea sé zică, ca noi sé pără- 
s'm şi posiţiile mai inferioare. Trebue sé ne 
validităm totdeauna şi pretutindenea; sé ocu
pam posiţiile perifere, de unde vom înainta 
pe încetul cătră centru.

Acestea le-am avut de zis referitor la 
alegerea de medie în Săsciori; aş dori, ca cu
vintele mele sé afle urechi ascultătoare.

____ _________ Drib.

Convocări.
„Reuniunea femeilor române din Abrud“, 

Abrudsa şi giur, îşi va ţină adunarea gene 
rală ordinară, conform statutelor, Duminecă, 
în 20/8 Septemvrie a. c., Ia 3 ore după ameazi, 
în localitatea şcoalei de fetiţe din Abrud. La 
care prin aceasta se invită cu onoare toţi 
membrii şi binevoitorii reuniunii.

O b i e c t e l e :
1. Deschiderea şedinţei, prin preşe

dintă.
2. Raportul comitetului.
3. Revisiuuea raţiociniului.

— Nr. 99/1896. Toţi P. T. D. mem
bri ai reuniunii invăţătoreşti districtuale ara- 
dane sânt prin aceasta respectuos invitaţi la 

adunarea generală extraordinară, 
ce va avé loc Joi, în 5/17 Septemvrie a. c., 
la 11 ore a. m., în aula seminarului diecesan.

Unicul obiect de petractat va f i :
„Modificarea statutelor votate în ultima 

adunare generală.“
Arad, din şedinţa extraordinară a co

mitetului, ţinută la 3 Septemvrie n 1896. 
Teodor Ciontea, Nieolae ŞteŢ,

preşed. secretar I.

R E V I S T A  P R ES EI .
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 187J repro
duce ca prim-articol, un articol, apărut în 
„L’I n d é p e n d a n c e  R o u m a i n e “, sub titlul 
„ Ami c i ţ i a  u n g u r e a s c ă “.

Începe prin a vorbi despre însemnătatea 
visitei Monarchului nostru la Bucureşti şi 
sfirşeşte arătând, că pe lângă şovinismul şi 
barbariile Maghiarilor, faţă de noi Românii 
de dincoace, o amiciţie a României cu ei e 
imposibilă.

*
Dreptatea (nr. 187) arată în prim-arti- 

colul „ B u d g e t u l  ţ e r i i  pe a n u l  1897“, 
că cheltuelile din anul acesta sânt mai mari 
ca în anul trecut, şi aşa şi dările cari vor 
apésa spinarea bietului popor vor fi mai 
grele.

Scoate în relief pecătoşia guvernului 
care a promis în anul trecut scăderea cheltue- 
lilor şi acum în loc sé le scadă le-a urcat.

Cercetând după căuşele cari au produs 
urcarea choltuelilor, conchide şi arată, că 
acelea nu sünt decât spesele cu Introducerea 
legilor bisericeşti, cari deşi la îu;eput se 
promitea că nu vor îngreuna budgetul ţerii, 
acum se vede, că tare îl îngreuuează.

CRONICĂ
S i b i i u ,  7 Sept. n. 1896.

Suita Monarchului nostru. După- 
cum se vorbeşte suita Monarchului nostru cu 
prilegiul visitei în România, va consta numai 
din 8 persoane. Monarchul nostru va fi în- 
cuartirat îu palatul dela Cotroceni, ear’ suita 
in palatul regal.

*
Festivităţile inaugurării Porţi- 

lor-de fer. La inaugurarea Porţilor-de-fer, 
M. Sa Regele Carol va fi însoţit de d nii 
Dim. Sturdza, C. Stotcetcu, Emil Ghica, mi
nistru plenipotenţiar al ţării la Vieua şi AL 
Balaş, consul general al ţerii în Budapes-a. 
Se zice, că pentru ziariştii români, unguri şi 
străini s’au arangiat mai multe camere în lo
calul şcoalei primare din Orşova.

*
Măsuri milionare. Sâmbăta trecută, 

o epistolă recomandată a so^it, din Italia, la 
adresa unui redactor al nostru. Şeful poştei 
de aici ’l-a chemat la sine să ’i-o inmanueze, 
căci numai el ’i-o poate inmanua. L i IO1/» 
s’a piesentat la şeful. Era de faţă şi corni 
sarut de poliţie Bell. T a cetit o ordioaţiune 
lungă, pe basa căruea, spune, că epistola tro- 
bue sé o desfacă comisarul poliţienesc, căci 
e su8piţiur.e basată, că epistola ar conţină 
ziare oprite.. S’a urmat conform ordinaţiunii 
şi îa epistolă s'a găsit — manuscript; un ra
port lung despre confercnţa din Roma a 
dlui tava.

în curând vom publica acest raport (e 
italieneşte!)

*
Canonic nou. DI Moise Nea, vice- 

rector la seminarul de băieţi din Oradea-mare 
a fost numit canonic la capitolul gr.-cat. de 
acolo.

*
Burse la liceul „Sf. George“. Di

recţiunea liceului Sf. George diu Bucureşti ne 
anunţă: îu scopul, ca şi copiii părinţilor lip 
siţi de mijloace, să poată beneficia de avan- 
gele, instrucţiunea şi educaţiunea ce se ca
pătă în acest liceu şi spre a da o mai vă
dită pildă elevilor sei, că prin merit şi si 
linţă, le este deschisă şi celor săraci calea, 
ca cu propriile lor puteri să ajungă a ocupa 
locuri de onoare şi a aspira la aceleaşi dem
nităţi în stat cu cei bogaţi; aduce la cuno
ştinţă tuturor, c ă  î n  z i u a  de  8 S e p t e m 
v r i e  v i i t o r ,  s e  va ţ i n ă  î n l o c a l u l  
l i c e u l u i  d i n  C a l e a - V i c t o r i e i  nr .  
166, l a o r e l e  8 d i m i n e a ţ a ,  c o n 
c u r s  p e n t r u  o c u p a r e a  a 10 l o 
c u r i  d e  b u r s i e r i  î n  a c e a s t ă  
ş c o a l ă ,  dispuse îu următorul mod: 4 lo
curi interne şi 4 externe, câte unul pentru 
clasele a 3 a, a 4-a, a 5-a şi a 6-a; 2 lo
curi de semi-interni cu dejunul şi masa, pen
tru clasa a 7-a. Condiţiile de admitere se 
pot afla în toate zilele, sau cere prin cores
pondenţă dela secretarul liceului.

O nouă carte maghiară despre 
Români. Cetim în ziarele maghiare, că la 
Beţi herecul-mare a apărut de curând o nouă 
scriere maghiară despre noi Românii. Titlul 
cărţii este „A románrág“ (Românimea), ear’ 
autorul Szabó Ferencz. Cartea e voluminoasă, 
căci are 560 de pagine. Autorul ’şi-a luat 
informaţiunile din scrierile linguistice, geo
grafice, istorice şi politice ale dlui Mofdovân 
Gergely. Trebue să fie cartea din chestiune 
foarte valoroasă, dacă se bas?ază pe ideile 
seci şi murdăriile unui Moldováa Gergely.

*
Contele Şuvalov, guvernorul Poloniei, 

despre care se zicea, că ar fi destinat să ocupe 
locul decedatului ministru de externe Loba
nov, a fost lovit Mercuria trecută de apo- 
plexie îu partea stângă a corpului. Se zice, 
că starea contelui e foarte gravă.

*
Necrolog. Maxim Popoviciu, proto- 

presbiter gr.-or. român în Bocşa-montană, dim
preună cu soţia sa Elena, cu inima plină de 
durere fac cucoscut, că fiica lor Valeria Po 
poviciu, în 21 August (2 Septemvrie) 1896, 
la 9%  ore seara, a răposat în Domnul în Ora- 
viţa, în etate de 13 ani, după un morb scurt 
dar’ greu.

*
P e n t r u  m a g h ia r is a r e .  Ministrul de 

finanţe Lukács Béla a dat o ordmaţiune tu 
turor direcţiunilor financiare, tecomandându-le 
şi demandându-le acestora: î n d r e p t a r u l  
p r i v i t o r  )a m a g h i a r i  s a r e a  n u m e l o r ,  
de Tckes SimoD, ca sé-’l facă cunoscut tu
turor acelora, cari stau sub jurisdicţiunea lor, 
şi se lucre într’acolo, ca să fie observat şi exe 
cutat. Se ved’, că dela ministru şi până la 
cel din urmă proletar maghiar, pe toţi ’i-a 
cuprins pe o formă nebunia ideii de maghia 
risare.

*
Foc mare. Sâmbătă în 5 1. c., pe la 

orele 12 din zi, un foc groaznic a isbucnit 
în oraşul O c n a - S i b i i u l u i .  Mai ân- 
tâiu s’a ivit focul în partea de sus a oraşului, 
aproape de biserica română gr -or., la clădi
rile economice ale unui câr.îmar. Cu o re
peziciune ne mai pomenită s’a lăţit focul, aşa 
că în câteva minute flăcările consumau averea 
la câteva zeci de familii. Cu tot ajutorul ce 
’l-au dat pompierii din localitate şi mai târ
ziu cei din comuna Ş u r a - m i c ă ,  focul a mi
stuit clădirile economice, bucatele şi nutreţul 
la vre-o 50 de familii. Pagubele sânt enorme. 
La cele mai multe familii flăcările au nimicit 
pe lângă clădiri şi grânele ce erau încă ne- 
îmblătite, apoi fân, paie etc., aşa că pe lo
curile unde erau aşezate roadele câmpului 
câştigate cu muncă grea în decurs de un an 
— după foc, numai cenuşa a mai rémas. Fa
miliile care au îndurat pagubele cele mari, 
aproape toate sânt r o m â n e .  E  ciudat lu
cru, că în aceeaşi zi a isbucnit focul şi în 
comuna vecină S 1 i m n i c. Astăzi ni-se îm
părtăşeşte, că în noaptea trecută a isbucnit pe 
la 12 ore din noapte un mare foc în comuna Cis 
nádié. Se vorbeşte, că isbucnirea acestor fo 
curi ar sta în legătură cu sosirea miliţiei 
prin aceste comune, cu ocasiunea manevrelor.

VARIETĂŢI.
Mâţa şi gazeta, Sânt gazete care-’şi 

umplu coloanele cu sfîrîituri, aşa, de pildă, e 
Gazeta din Bucureşti. Reproducem aici, sfi- 
riiturile ei de pe pagina primă a numărului de 
Dumineca trecută:

Tempora mutantur.
— Scenă în trei timpuri — (!).

I. Ziarele ungureşti dau svon în lume, 
că Românii de peste munţi ţin o confereuţă 
politică la Lugoj. Venerabilul preşedinte al 
partidului naţional român din Borszék va pleca 
pe nesimţite ca să nu fie urmărit în acţiu
nile sale politice. Trenul îl duce, şi pe tăcute 
el soseşte la Lugoj...

II. aTrăească MocsonyP, răsună la ure
chile martirului-prim în oraşul bănăţean, şi 
fără se vrea, la aceste vorbe venerabilul îşi 
zice: Au nu sânt eu presidentul? Dar’ vai, 
acelaşi r fren al aceluiaşi „ Trdească Mocsonyi* 
îl întimpină şi dinspre Doctorul Branisce, ti- 
nărul seu tovarăş martir. Atunci fără să-’şi 
poată isprăvi suspinul: Et tu mi...“, martirul- 
preşedit te pleacă cu acceleratul şi cu Dr. Eiie 
Dai an u.

III. Tribuna din Sibiiu tipăreşte cu
litere cursive num de lui Dr. Raţiu printre 
cei ce au luat parte la aduna vea Asociaţiunii 
din Lugoj, şi cântă Branisce, la dreapta lui 
Mocsonyi. Sfr.

Lugoj, August 1896.
Atâta sfirîe „Gazeta“ din Bucureşti..
Mâţa, când n’are ce face mai bun, se 

pane pe vatră, lângă foc, şi — toarce: Sfir, 
sfîrrr, sfîrrrr — Mîrr 1

Aşa fac unele gazete, când nu mai au 
ce zice.

SERVICIUL TELEGRAFIC
ai „TRIBUNEI“.

Breslau, 6 Septemvrie n. Ţ.rul şi 
Ţarevna au sosit ieri înainte de ameazi aci. 
Imediat după sosire s’a ţinut o mare paradă 
militară pe câmpiile afară din oraş. Au luat 
la ea parte tot soiul de trupe, în număr de 
50.000, concentrate pentru manevre.

Părechea Imperială rusească e găzduită 
în edificiul provinciei Silesia (Landeshaus).

Breslau, 7 Septemvrie. Dupá-cum se 
afirmă, în convorbirile ce au avut oamenii de 
stat germani şi ruşi s’a constatat de nou de
plina unitate de vederi atât privitor la situa
ţia generală, cât şi îacât priveşte toate 
chestiunile pendente în present

Constantinopol, 7 Septemvrie nou. 
N u m ă r u l  v i c t i m e l o r  a r m e n e  
s e  r i d i c ă  l a  7000. P a n i c a  p r i n 
t r e  A r m e n i  ţ i n e  n e c o n t e n i t ă .

B ib liografie .

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„A sociaţiu n ii tran silvan e pentru literatu ra română ş i  cultura  
poporului rom ân“  

de

Dr. Corneliu Diaconovicli,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

S i b i i u ,  îu Aug. 1896.
Acest dicţionar enciclopedic urmăreşte 

scopul de a populárisa ştiinţele şi artele şi 
de a lăţi cunoştinţele folositoare în sinul po
porului român şi în special de a oferi publi
cului cetitor o icoană cât mai fidelă a întreg 
trecutului şi a tuturor stărilor actuale ale 
Românilor, fără deosebire de hotare politice. 
„Enciclopedia Română“ se lucrează de aproape 
200 de autori distinşi şi apare îu editura li
brăriei W. Krafft în Sibiiu, îu extensiune de 
cel puţin 2 tomuri de eâte 60 coaie de tipar, 
(format „Lexicon“, 8° mare, în 2 columne, 
litere „petit“), cu număroase ilustraţiuni şi 
harte.

Publicarea se va face îu fascicole de 
6 coaie în decurs de circa 2 ani, 10 fascicole 
formează 1 tom.

Redacţiunea şi editorul îşi reservă drep 
tul, ca amăsurat cerinţelor materiilor tractate 
şi numărului abonenţilor, se poată da publi- 
caţiunii o extensiune mai mare.

Abonamentele obligă la procurarea opu
lui întreg şi se pot face pe lâDgă achitarea 
anticipativă a preţului pentru 2 tomuri, pen
tru 1 tom ori pentru l fascicol. La prenu- 
merări de 2 tomuri se acoardă 25%, ear’ la 
prenumărarea de un tom 20% rabat.

Preţul de prenumărare face:
Austro-Ungaria România

pentru 2 tomuri fi. 15.— lei 40.—
„ 1 tom . „ 8.— „ 20.—
„ 1 fascicol „ 1.— „ 2.50
La prenumărări de 1 tom resp. 1 tas 

cicol, preţul tomului resp. fascicolului următor 
este a se achita cel mult în 30 de zile după 
primirea celui premergător.

Abonaţii primesc fascicolele franco.
După terminarea publicării opul se va 

vinde în librării cu un preţ ridicat.
Abonamente se pot face: la editorul W. 

Krafft în Sibiiu, la despărţămintele „Asocia
ţiunii transilvane“, precum şi la toate libră
riile.

Deposit general pentru România la li
brăria Carol Müder în Bucureşti, (Calea Vic
toriei 53), care va îngriji expediţiunea fasci
colelor abonate pentru întreg regatul român.

Atât redacţiunea cât şi editorul „Enci
clopediei Române“ nu au cruţat nici o jertfă 
pentru a asigura succesul acestei opere mult 
folositoare şi ’şi-au dat toate silinţele ca pe 
lângă un conţinut bogat şi redigiat eu în
grijire, atât tiparul, cât şi materialul de ilus
traţiuni, lucrat la cele dintâiu stabilimente 
din Viena şi Lipsea, să satisfacă toate preten- 
siunele juste.

Subsemnaţii se adresează deci catră toţi 
amicii culturii poporului român cu rug*rea: 
de a spriigini cu toată căldura această mare 
operă iniţiată de „Asociaţiunea transilvană“.

Pentru Kedacţ une:
Dr. O. Diaconovicli. Pentru ed tu ră :

W. Kraff t

fi& iinâfrr& l z i!o i.
8 Sept. n. 1898

Iulian: Cuviosul Pimen.
G regorian/ (f) Naşterea Măriei, 
Soarele: răsare 5.30, apune 6.30, m.

Sosiţi în Sibiiu.
In C Septemvrie n. 1896.

Hotel „împăratul Romanilor'“. N. Greoii, din 
Viena. D-na Szabó ca fiica din Păuade şi A. Cserski 
diu Muncaciu, toţi proprietari. I. Zwillinger, oficial 
din B,ad. Friedenstein, inginer din Apoldul-marei L. 
Hohstă ter din Făgăraş, I'gue.r diu Cucerdea şi K. 
Pabthe din Făgăraş, toţi privatie i. P. Reineke, doctor 
de filos fie din München. Deutsch, locotenent din 
Agram. S Wolf, sublocotenent din A.-Iulia. D. Fried- 
riger, voiagior din Cluj. A. Grün din Aiud, I. Wait- 
sekek din Tulglieş, I. Kohn din Seghedin, M. Broch şi 
S. Rotter diu Viena, toţi comercianţi.

Hotel , Neurihrer*. Pogány cu so ţa  din Aind şi 
I. Popp din Braşov, privaturi, Ilolmosy, voluntar. 
Zimmerman, I. Grünwald şi I We st din Viena, A. 
Libot din Felegyháza. R Oschütz şi Ridosay din Bu
dapesta, toţi voiagio i. Moor, redactor din Buda; esta.

Hotel „Meitzer". V. Paul diu Braşov, I. Roza 
din A'sóbaya şi K. Ohne t din Mediaş, toti neguţători. 
Vilma Einzig din Baziaş M. Bányai din Muncaciu, 
Szigetin din Budapesta, I. Mtiller din Craiova, Wald
heim şi V Helun din Viena. 1. Krauss din Timişoara, 
Herbst cu sopa şi Silberstein cu soţia din Budapesta, 
societate de cântăreţi.

Hotel „Habermann“. A. 8e bu, din Cârpeniş şi 
V. Stan diu Schodol, studeuţi.

Iu 7 Septemvrie n.
Hotel „Împăratul Romanilor“. D. Florian din 

Craiova, L. Eitel din Rîmnic, D-na Voith cu fiica din 
Căpâlna şi P. Sedlacek din Viena, toţi privatieri. Dopp, 
inginer dia Blaj. P. Nemeş notar public drn Braşov, 
I. Bosnyak, preot di i Pojon, P. Iakob din Gherghio- 
Dietra şi G. Müller din Asch, comercianţi.

Hotel „Neueihrer'1. B. Kirsch din Sighişoara, 
D-na Weiss şi I. Bosin diu Braşov, toţi privatieri. 
Popescu, n guţător de cai din Bucureşti. Schrei
ner din Giatz, A. Scliandt din Viena şi I. Berg- 
rnaun din Marburg, toţi voiagiori. S. Solne, notai 
diu Făgăraş.

Hotel „Meitzer“. K. Miscî şi V. Misch din 
Cristur, economi. Mikle eu soţi», proprietar din Roşia- 
săs. Löriutzi cu fiica, snbjude din Cristur. M. Popp 
din Oradea-mare şi Evingcr din Fiume, oficiali. D-na 
Püspöky, privatieră din M.-Oşo:heiu. Feiler, voluntar 
din Cluj.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 5 Sept. n. 1896.

SSminţa
- 1

T i u

é l

Preţul per 
100 chilogr.

a  •
S t
c i  O

Preţul per 
100 chilo

dela pâ-ni h dela păs?

Gr â u
Bănăţenesc nou 77 6.70 6.80 78 6 80 6.85
Grâu dela Tisa „ 77 __ ____

'Grâu „ Pesta „ 77 ____ 78 _ __
Grâu deAlba-Reg. 77 6 85 6.90 78 6 90 <•■.95

„ „ Baclca „ 77 6.90 7. 78 6.95 7.
Grâu ung. de Nord „ 77 78

Sfiminţe, 
vechi ori nouo Soiul

dualitatea 
per Hoct.

Preţul per
100 chilogr.

— dela pănS
Săcară 70—72
Orz uo nutreţ v\)—62
ÍÍ da vinar* 62—34
X- . da bere 64-- i'A

—
Cacoraa (poraisb) 

1)
bfcsăţ.
de Ai sc»iu 76

Maia _
Hrişcă —

Grâu 
»

Cucuruz

Ovă»

Sept.-Uot. 
Mart.-Apr. 
Maiu-lun. 
lulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct

6.15
4 20
5 20
6 40; 
6 30 
3 80 
3 70

10

a• o
c icsg

6 80 
7 n  
4.90

5.62 
6 29

PeoâoeS* dä-ssaes; ? o : a i

6.V6 
4 50 
5.90 
6 70 
6 75 
3 90| 
n 75| 

10 7.

6 82 
7 1
4 92

5.62
5 31

lâila jiSa£

S&e . de trif. Lacarnî ongcireteA
55 roşi© ---

Oleu de rap. rafinat — —
Uns. de porc dela Pesta 61 50 52 60

1 tt dela ţeară — —
•** Slănină svăniată --.--- --,---
9 ii uiuauriS 48 - 48 50

— —
Fran« — .--

s. Dictai ateroii; nou 
bănăţenesc

12 50 33 50
11 13 50 18 7f

Miere brută _ —
gaibină străcurat* 
de Rosenau

'_ _
(’•cară — —

S p i r t Bani Marfft

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Brut, „ a n
ObB.: Preţurile spirtului |în săptămâna 

trecută au rămas neschimbate

15
52. -  
50.25

1525
52.50
50.75

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 7 Sept. n. 1896.

Hârtie-monetă română Cump, 9.46 vând. 9.Í1
Lire turceşti . . . ,1 M 10.50 y) 10.60
Im peria li......................... 11 9.60 M 9.65
Ruble ruseşti 100 â . , » 126.52 II 127.12
G a lb e n i ..................... )| 5.60 6.65
Napoleon-d’ori . . . , ti 9.48 I) 9.63

„ (ruseşti) . »1 9.46 » 9.61

Ost

Ost

ung,

ung

Bursa de Budapesta.
Din 6 Septemvrie n. 1896, 

Renta de aur ung. 6,J/t .
ii ii ii ii 4°/« • • •
„ ung. val. cor. 4 '/, .

Împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de 

(l-a emisiune) . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de

(2-a em isiune).............................
Bonuri rurale ung............................

„ „ croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor .
Împrumut cu premiu ung.............................
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Dosurile austriace din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungare 

„ „ de credit ung.
ii ii n ii austr.

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi 
economii „Albina“ .

A rg in tu l.............................
Galbeni imp0răteşti .
Napoleon-d’ori 
Mărci 100 imp. germane .
Dondon 10 Divres sterlingi

Bursa de Viena.
Din 5 Septemvrie n. 1896.

Renta de aur ung. 6°/, .
v ii » ii 4°/j . • •

Renta ung. v. c. 4 '/t .
Împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de 

(I-a emisiune) . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de

(2-a em is iu n e )...........................
Bonuri rurale ung...........................

„  „ croate-slavone .
Împrumut cu premiu ung.
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ „ argint austriacă
„ „ aur austriacă .

Dosuri austriace din i860 
Acţiunile băncii austro-ungare 

„ „ de credit ung.
„ ii de credit austr.

Argintul . . . . . .
Galbeni împărăteşti .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane 
Dondra 10 Divres sterlingi

Bursa de Buoureşti.
Din 22 Aug v. — 4 ore p.

122.60
98.76

121.76

123.—

104.—
97.—
97.—

100.10
162.—
139.60
100.60 
100.75 
120.25

1016.’—

100.75

Ost ung, 

Ost ung

5.62
9.48

68.60
119.55

122.66
98.80

124.10

121.70

101.25
97.14

IOD—
163.—
142.—
100.65
100.96
122.—

1020! -
421.60
246.50

5.64
9.52

58.60
119.60

m. Cassa

97
09

102
87

1463

Renta rom. per 1875 5 % ......................................100
Renta română amort. 6°/0 .....................
Renta (Schuldverschreib).....................
Oblig, de stat C. F . R. 6°/« . . . . . .
Renta rom. (Rural conv.) 6 ° / « ........................... 100
Împrumutul municipal 5°/......................................  97
Scrisuri func. rurale 5°/0 ...................................  —

ii ii ii 7 % .........................................
Idem urbane 7 * / , ................................................... —

„ 6 « / , .........................................
ii ii 5 ° / . ................................................

Banca-Naţ. (100 lei vărs. într.) ■ . . . .
Soc. Dacii-Rom. (250 lei v ă r s .) ........................... 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
Soc. rom. de reasig.................................. ..... . H8
Soc. r. de con. (260 lei v ă r s . ) ............................106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r ..................................... 280
A g i o .......................................................................  —

S c h i m b .
Londra 3 l u n i .......................................................  —*

,, cek ........................................................ —-
Berlin 3 l u n i ..................................................   —

ii cek . . .  .............................................. -
Paris 3 luni ........................................................  —

ii  c e k .............................................................  —
V ie n a .......................................................................  —

Agio

Pentru redacţieÂi editură responsabil: Andreiil Balteş 
Proprietary Pentru „Tipografia“, societate pş 

acţinsi: V. H DressnsndL

/
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0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-aeidă bicarbonată

Im m
J

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă medicinală prea 
eficace şi plăcută mai ales: la couturbări «le mistuire, ma
lad ie le  stomacului, a rinieliilor, a beşieii udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [i789i 36—îoo

Borviz de primul rang “TW
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural — de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător — va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit în Sibiin, Sighişoara şi Alba-Iulia:
la domnul I. B. Missel bather sen., Cluj: Segesváry és társai, 
Déva: Balog Gyula, Orăştie: Németh János; in Braşov deposit 
propriu strada Cäldärarilor nr. 08, şi se poate comanda şi de-adreptul 
dela administraţiuuea subsemnată.

Cu toată stim a
Administraţiuuea isvorului „ MAT l L DA “ :

J o se f G yS îgy ,
(comit. Háromszék). Bodok. ( T r a n s i l v a n i a ) .

Sensational! Fără concurenţă!

Nici Un Gummi Parisian
sau altfel de specialităţi

nu mai sünt de lipsă!
în toate statele civilisate e protegiat prin 
lege, recomandat de medici, perfect sigur 

şi nestricăcios [1967] 3—io
numai procurare simplă.

Agentura generală dela

Ursprung & Comp.,
V tena, IX ., M ü lln ergasse  nr. 3.

I

OCXXXXXXSXXXXXXXXXXXJOOOOCOOOOOOOOOOOOOO

^  Pianuri durabile şi de un sunet nobil cu mechanism de prima 
^  calitate, precum o pretinde gustul bun al inteligenţei, se află după cele mai

f t  
f t  
f t  
f t  
f t  
f t  
f t

f t  súut representate exclusiv firmele cele mai renumite şi mai probate: 
Ludwig Bösendorfer,

plăcute modeluri în [1251] 20—30

i-a prăvălie transilvană de pianuri şi harmonii

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

D E

EMIL BOUGAUD.
T R A D U C E R E  D E

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DĂ1ANU.

P re ţu l 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Ext;. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

a lui

Victor Y. Heldenberg,
£»il>iiu, Strada Morii ímmérnl ÎS.

J. M. Schweighofer fii, constructori ces. reg. de pianuri.

^  Fritz und Sohn, H offm ann, liferantul camerier al Alteţei-Sale Archi- 
^  ducelui Carol Ludowic, Piokscli, Rosier (Dresda), Bliithncr (Lipsea).

f t
f t
f t

Garanţie perpetuă pentru construcţiuni bune. 
Preţuri modeste, - ‘fgsii

La„Tipografla“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare, cu preţul de 20 or. broşura:

Die rechtliche Grundlage des Dualismus
ßasa de drept a dualismului

de
Dr. N. D. cavaler de Preda.

Broşura aceasta, s c r i s ă  n e m ţ e ş t e  şi apă
rută în Viena,  este dedicată  e n e r g ic u lu i

Dr. Carol Lueger.

Apel pentru subscrieri!
Subscrişii, îu dorinţa de a să desvolta spiritul de economisare îa cercuri tot 

mai largi, şi de a procura cu deosebire poporului muncitor creditele de care are 
trebuinţă, în înţelesul contractului încheiat între noi, înfiinţăm o societate pe acţii, 
pe basa legii comerciale din anul 1875 art. XXXVII., a cărui plan este următorul:

1. Firma societăţii este „Z la g n ea n a “, institut de credit şi de 
economii, cu sediul în Zlatna (comitatul Albei-inferioare).

2. Societatea să înfiinţează pe timp nedeterminat.
3. Capitalul social sé fixează cu 100 .000 coroane şi consistă din 1000

acţii de câte 100 coroane una. [2054] 1—4
4. Acţiile, ce se vor exmite, vor fi scrise pe numele respectivului acţionar 

şi vor fi provézute cu cuponi la purtător şi cu un talon.
5. De fiecare acţie sânt a se depune la subscriere 40%  a valorii nominale, 

adecă 40 coroane, precum şi o coroană taxă de înscriere. Celelalte rate de acţii 
subscrise, vor fi plătite în decurs de şeie luni în trei rate egale, începând dela adu
narea generală constituantă.

6. Terminul ultim pentru subscrierea acţiilor este pus pe 31 Octomvrie a. c.
7. Subscrierea e obligatorică. Cei-ce vor subscrie acţii şi nu vor satisface 

obligamentului lor, vor fi împrocesuaţi pe cale legală.
8. Fundatorii îşi reservă dreptul de a denumi d  înşişi pe membrii primei 

direcţiuni, precum şi pe directorul executiv.
Pentru toate cele expuse în acest apel de subscrieri, luăm răspunderea solidară.
Z l a t n a ,  în 27 August 1896.

Em anuel Beşa m. p., paroch (Zlatna), Nicolae Mu şa m. p., econom (VaLa-I)o- 
sului), Vasile Aron  m. p., econom (Valea-Dosului), Iuliu  M. M ontani m. p., pro
topop gr.-cat în Zlatna, loan Moldovan m. p., preot gr.-or. în Petrângeni, Teodor 
Duşa m. p., când de preot (Pdrângeni), Moise Popescu in. p., proprietar (Aoiaşul- 
mare), Ştefan Gorpade a l A n e i m. p., econom (Zlatna), loan Olariu m. p., 
măcelar (Zlatna), loan Codruţ m. p., brutar (Z atna), lu liu  V. A lb in i m. p., notar 
şi proprietar îu Zlatna, George Vişa ra. p., proprietar (Zlatna), Nicolae Porcariu 
l. Alexandru  m. p., econom (Valea Dosulu), Dionisiu Popoviciu m. p., uotar 
cerc. îu Bacia, Nicolan Popoviciu m. p., ptroeh gr.-.‘at. (Cibu), Ştefan Paşculeţ 
m p., proprietar (Zlatna), Nicolau Cristea m. p., preot (Petrâug. ni), Amfilochie 
Giurca m. p., notar cercual în Feneş, Ebergényi János m. p , proprietar (Zlatna), 
Petru Petringenar m. p , pioprietar (Zlatna), Constantin Ciurea Irirnia m. p.,

ad. not. Î11 Z'atna

Silii*
Subscrisul aduc prin aceasta la cunoştinţa publicului călător, că ’mi am 

deschis nou ziditul hotel, cafenea, precum şi restauraţiune eu grâdinâ 
de vară, cu pavilon, elegant arangiate şi coréspunzétoaie gus
tului de acum.

Pentru benturi şi mâncări bune, precum şi pentru serviciu solid 
mă voiu îngriji cât se poate mai bine.

Omnibusuri proprii şi birjari stau la disposiţie la fiecare tren

Cu profundă stimă

Carol Krank,
proprietar.
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nimtrmnm-m«r "nan n....

I  Diplomă de
•  *

onoare. „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Simm. Diplomă de onoare.

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

Se re co m a n d ă  a  execu ta  u rm ă to a re le ;

O o m a 11 <1 e «1 i 11 a Iar  â
se efectuesc repede.

&

B ilete  oe logodnă ş i de m m m

C arte şi epistole
1

Circulare şi preţ-cureiiiori
\

de cuverte
M a re  deposit

eală, recuisite
p e ce tlu it

$
de scris, Bilete de visită

Mare deposit
d« hârtie de scris şi concept, precum şi hârtie fină 

de epistole
cu plicuri în caseta.

ce a ră etc . după plac ş i  cerere

v 9 UIMI

Biblioteca poporală a „Tribunei“ j
Diferite cărţi ştientifîce şi literare

E le g a n t  le g a te  sau  b roşu ra te . 

P r o ţ u r i  t  o a r t e  m o d e r  a t e.

rom ân-germ an şi germ an-rom ân.

j  Strada P l ă c i i  Nr. 15. Strada Poplăcii Nr. 15.

XqpAPAF-
Pentru .Tipografia“, societate pe acţiuai: V. H. Dressimadi Pentru tipar responsabil Iosif Marsch»!!,


